3.4.11  Stejnolehlost |

Predpoklady: 030411

Shodné zobrazeniobrazem Usiky je Us€ka s ni shodna
Podobné zobrazeniobrazem usiky je Useka jiné velikosti. Por#r velikosti obrazu a vzoru
je u vSech zobrazovanych dek stejny.

Pedagogickd poznamkaPokud mate hodntasu aitidu dobrou v gemysleni, mzete zkusit
hodinu tak, jak je napsana. Pokud jsou podminkynadri (a tedy ménhpriznive)
doporwuji tuto hodinu peskait a zait dalSi hodinou.

Pr. 1: Narysuj libovolny obecny trojuhelnikBC a jeho obraz v libovolném podobném
zobrazeni tak, aby odpovidajici si strany trojulk&i®BC a A'B'C’ byly
rovnokezneé. Riklad narysuj tak, aby oba trojuhelniky leZely \eedébe a vedle
mensiho z nich bylo prazdné misto. Kalad tak, jak je nakresleno na obrazkim
je mensi rozdil ve velikosti trojuhelriiktim wtSi musi byt volné misto. Najdi
takovy zmisob konstrukce, ktery nevyzaduje kruzitko.
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- Jeden z trojuhelniknakreslime libovol& Z druhého trojuhelniknakreslime jednu ze stran a
- zbyvajici dodlame jako rovnokiky.
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Pedagogicka poznamkaOpet je dobré studenty kontrolovat, zda kresli obeco@helniky.
Maji tendenci ke kresleni rovnoramennych nebo retnaonych, ze kterych se
samozejmg Spati poznava, které strany k sopafi.




H Pr. 2: U trojuhelniki narysovanych v minuléntiladu spoj odpovidajici si body
piimkami.
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Zobrazeni fipomina funkci projektoru. Paprsky vychazeji z jeldo mista a velikost obrazu
je dana tim, jak daleko odéetlu umistime platno.

H Pr. 3: VSechnyti ptimky narysované vipdchozim gikladu se protinaji v jediném béd
V obrazku narté délky stran obou trojuhelnika délky uséek mezi vrcholy
trojuhelniki a bodent. Spati ponery velikosti odpovidajicich si Usek.

&:es,scmﬁl’g7£ , B'S| _11,2em_, IC'S| _10,2em_,

- |A]  3,2cm IBS| 5,6cm ICS| 5,1cm

|AB]_ 5em _, AC_5.7cm. g7, [BC]_4dem oo,
|AB| 2,5cm |AC| 2,9cm |BC| 2,1cm

= vSechny porery se fiblizné rovnaji stejnémdislu.

Zadani pedchoziho fikladu je mozné spinit jeSjednim zgisobem:
B’ A

Opet plati:

NS _85cm. ) g5. , [BS_39cm. 0., IS _4.7cm. g5 ;
|AS|  4,3cm B 1,9cm ICS|  2,4cm

|AB| _ 5cm _ |AC| _ 5,7cm£1,97£ 5 |B'C| _ 4,1cm£1’95£ 5
|AB| 2,5cm |AC| 2,9cm |BC| 2,1cm

= vSechny poréry se fiblizné rovnaji stejnémdislu.

Pf. 4. Zobrazeni, ve kterém je zobrazen trojuheWHC na trojuhelnikAB'C’ se nazyvéa
stejnolehlost (homotetie) Cim je stejnolehlost éena? Jaky je rozdil mezi &ba



H vySe narysovanymi stejnolehlostmi? Navrhni, jakdenozdil zachytit pomoci
parameti uréujicich stejnolehlost.

- Obg stejnolehlosti jsou deny:
-+ polohou stedu (mista, kde se protinaliimky AA", BB' CC')
! velikost obrazu
. velikost vzoru
' Obs narysované stejnolehlosti se ligily tim, zda jsbuaz i vzor na stejné stramzhledem ke
- sttedu. Resrji: zda pologimky SA a SA' splyvaji nebo jsou navzajem dipe.
- Rozdil bychom mohli zachytit pomoci peér:
.« kladny pongr — pologimky SA a SA' splyvaji (body jsou na stejné ste&n
"« zaporny pordr — polofimky SA a SA' jsou navzajem ogaé (body jsou na
. opahnych stranach)

¢ pongrem

Pr. 5: Vyber si libovolnou z dosud vyslovenych definic dhosti a sestav podle tohoto

vzoru definici stejnolehlosti. Pain Ve“kOSt obrazu se nazyva koeficient
velikost vzoru

stejnolehlosti a zridse « .

' Pro sestaveni definice stejnolehlosti si vybereefaiti stedové sourrnosti. O
' zobrazeni jsou dena stedem a v obou sestrojujeme pdiopku SA.

- Jsou dany dvaizné bodyX, S Stedova sourrnost je shodné zobrazeS(S) , které
prifazuje:

1 1. kazdému bodWX # S bod X' tak, Ze bods je stedem Uséky XX'.

- 2. boduSbod S' =S.

Definice stejnolehlosti:
Je dan bo& a realn&islo «, (k #0) . Stejnolehlost (homeotetie) séestemS a

koeficientemk je zobrazenH (S, «), které gitazuje:
1. kazdému bodX # S bod X' tak, Ze plat{SX'| = || [ISX|; ptitom pro

k >0lezi bod na polaffmceSX, pro « <0 lezi na polofimce k ni op&né
2.boduSbod S =S.

Pedagogicka poznamkal predchoziho fikladu nejdive spoléné zkontrolujeme vybr
vzorové definice ($edova sourrnost) a poté studenti samostagkousi definici
predslat. Casto zapominaji na podminkuz 0 a maji problémy s pouzivanim
pologimek. Kontrolu samadejmeé délame spoléné.

Pr. 6: Jsou dany bod$, X, Y. Sestroj body:

a) X';H(S;0,5) :X - X', b)Y H(S-2):Y - Y.
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